
 

 

Al Presidente del Consiglio comunale  
AL Sindaco del Comune di Viadana 

All’Assessore competente 
 

Con preghiera di inserimento del prossimo o.d.g. del Consiglio Comunale/Adunanza Quesiti 
 

Oggetto: INTERROGAZIONE RELATIVA AL DECRETO SINDACALE N°2 DEL 04/03/2022 

             

PREMESSO 

che il decreto in oggetto annulla parzialmente il contenuto di un precedente decreto Sindacale, 
più precisamente il n° 15 del 30/06/2021 con il quale venivano individuate le 7 (sette) maestranze 
che avrebbero ricoperto la funzione di “Posizione Organizzativa” della pianta organica comunale.  

 
VISTO 

 
che nel decreto n° 2 del 04/03/2022, il Sindaco Nicola Cavatorta riconosce che il procedimento di 
valutazione per l’affidamento delle posizioni organizzative è privo totalmente delle valutazioni 
professionali, dei titoli e dell’esperienza acquisita attraverso la comparazione dei curriculum dei 
candidati, egli quindi ha inteso annullare parzialmente il decreto sindacale n°15  
 

            
ACCERTATO 

 
che lo stesso decreto numero 2 dello scorso 04/03/2022 riconosce le ragioni della dott.ssa 
Marcella Adinolfi, la quale ha presentato ricorso presso il Tribunale di Mantova contro la 
procedura comparativa effettuata dal Sindaco e dall’ex Segretario comunale, 
 
l’amministrazione ha così riconosciuto gli errori compiuti (per carenza della fase istruttoria) ma 
solo per il contenuto che portato all’individuazione della posizione organizzativa del settore Servizi 
Sociali, Istruzione, Cultura ecc..  
 
tutto questo ha esposto il Comune di Viadana ai costi di giudizio, di natura amministrativa e 
civilistica per aver probabilmente violato i diritti soggettivi di un dipendente e per scelte del tutto 
arbitrarie, in quanto non supportate da ragioni di natura professionale e di pubblico interesse. 
 



EVIDENZIATO 
 

che la già menzionata situazione, nei fatti sta creando un danno di natura erariale al Comune di 
Viadana, per effetto delle spese da sostenere a difesa delle ragioni dell’Amministrazione presso il 
Tribunale di Mantova (vedi DGC 192 del 23/12/2021 che attribuiva l’incarico all’Avv. Alberto Arrigo 
Gianolio)  
 
che le spese di giudizio e buona parte delle spese sostenute dal dipendente ricorrente (per effetto 
degli errori ammessi dal Sindaco con il decreto 2 del 04/03/2022) dovranno essere probabilmente 
sostenute dal Comune di Viadana; per responsabilità amministrative riconducibili al Sindaco (in 
qualità di responsabile del personale) ed all’ex Segretario Claudio Bavutti, in qualità di 
responsabile del procedimento  
 
 

ATTESO 
 

che il decreto sindacale n° 15 del 30/06/2021 con i relativi allegati inerenti alle valutazioni 
professionali ed ai curriculum non veniva nemmeno pubblicato all’albo pretorio del Comune di 
Viadana violando un elementare onere di trasparenza 
 
che il Sindaco Nicola Cavatorta avrebbe dovuto correggere la propria azione amministrativa nel 
caso in cui si fosse accorto della carenza nella procedura di individuazione delle posizioni 
organizzative, per assenza del verbale di valutazione dei titoli ed esperienze professionali e del 
curriculum. 
 
che risulta difficilmente credibile che il Sindaco del Comune di Viadana non si fosse accorto della 
necessità della valutazione dei titoli professionali e dei curriculum dei candidati a ricoprire gli 
incarichi di posizione organizzativa, in quanto riceveva dal Segretario Comunale tali richieste, 
come testimonia la Determinazione 305 del 2021  
 
che tale documentazione relativa ai verbali di valutazione dei curriculum e dei titoli professionali 
veniva richiesta in copia dal dipendente Marcella Adinolfi con accesso agli atti del 07/09/2021 (per 
la tutela degli interessi giuridici) al prot.25795, richiesta alla quale il Sindaco non ha mai fatto 
pervenire risposta alcuna 
 
che questi elementi dimostrano la colpa grave nella vicenda di Sindaco ed ex Segretario Comunale, 
i quali hanno preferito perseverare in un comportamento omissivo,  
 
che il Sindaco ha riconosciuto gli errori compiuti, soltanto in seguito al ricorso presentato dalla 
dott.ssa Adinolfi, pur sapendo sin dalla determinazione 305 del Giugno 2021 che avrebbe dovuto 
svolgere una comparazione dei titoli professionali, dei curriculum ed eventuale colloquio 
verbalizzandone i punteggi  
 
 

CONSIDERATO 
 

che è pur diritto del Sindaco in assenza di incarichi dirigenziali individuare gli incarichi di posizione 
organizzativa, ma è tenuto a farlo nel rispetto delle norme che impongono una valutazione dei 



titoli e dei curriculum professionali, nell’interesse del buon funzionamento della macchina 
amministrativa e dei servizi da erogare ai cittadini e dei diritti individuali dei dipendenti 
 
 
                                                                      
Tutto ciò premesso, visto, accertato, evidenziato, atteso, considerato  
 
 

CHIEDO 
 

Al Sindaco del Comune di Viadana in qualità di responsabile del personale e di legale 
rappresentante dell’ente: 
 
 

1) Di dichiarare una stima dei costi che dovranno essere sostenuti in merito al giudizio 
relativo al ricorso presentato dalla dott.ssa Adinolfi 
 

2) Per quale ragione attraverso il decreto Sindacale n° 2 dello scorso 04/03/2021 in assenza 
della valutazione dei titoli professionali e dei curriculum (così come prevede il 
Regolamento per la disciplina delle posizioni organizzative) non ha annullato 
temporaneamente tutte le posizioni organizzative, estendendo la valutazione dei titoli 
professionali e dei curriculum anche alle altre candidature pervenute? 
 

3) Se la sente di assumersi la responsabilità per gli evidenti errori amministrativi commessi 
nella individuazione degli incarichi di posizione organizzativa? 
 

4) Viste le gravi colpe che le contestiamo se la sente di sollevare il Comune di Viadana 
dall’onere di dover pagare tutte le spese di giudizio che dovrà sostenere nella vicenda 
facendosene carico personalmente? 
 

5) Tutte le determinazioni e le deliberazioni della Giunta dallo scorso Luglio 2021 e sino al 
decreto Sindacale n° 2 del 04/03/2021 che riportano la firma e/o il parere del Responsabile 
di posizione organizzativa dell’area Servizi sociali, Istruzione ecc.. sono da considerarsi 
legittime? 
 

 
 
 
 

 
Viadana lì, 09/03/2022 
 
 

         La Cons. Comunale  
 

           Roberta Alberini 


